Тема: «Части речи все нужны! Части речи все важны!»
Цели: 1. Способствовать формированию навыка распознавать части речи.

2. Развивать орфографическую зоркость, внимание устную речь

3. Воспитывать любовь к красоте родной природы.

Ход урока.

1.Организационный момент.

( в руках у учителя желтый листок от дерева)
- Осенью бывает самое красивое явление – это листопад. Вот и сегодня у нас в классе на уроке русского языка  будет листопад. Вы должны сесть так же тихо за парты, как на пол  упал осенний листок.
Будем отвечать активно

Хорошо себя вести,

Чтобы гости дорогие,

Захотели вновь прийти

2. Объявление темы урока.

- Мы начинаем урок с записи числа и вида работы.

- На полях поставьте отметку, которую бы вы хотели заработать сегодня  на уроке.

Всему название дано –

И зверю и предмету.

Вещей вокруг полным – полно,

А безымянных нету.

- Сколько таинственного и чудесного прячется за этими словами. Язык, на котором мы говорим очень богат. В русском языке очень много частей речи и каждая часть речи имеет свое место. Как вы их знаете, проверим.

Игра «Какая часть речи заблудилась?»
Самостоятельные
Служебные

 Существительн.                                Глагол
  Союз                                                 Частица

  Прилагат.                                          Местоимение

  Предлог

  Числит.

- Как думаете, какая тема урока? Цели?

- Тема урока…………………….. 

   Цели: знать……………………уметь………………  

3. Чистописание. 

- Ребята, с помощью чего человек общается?

- Какая бывает речь?

- Из чего состоит речь? А предложения? 

Слова?

- Что записано на доске? Проанализируйте.

[ a ], [o], [y], [ы], [э], [и].
- Запишем буквы, которые они обозначают.

 Задача данной работы – это красивое плавное письмо, повторение звуков и букв.

- Прочитайте слова.

[дожт’], [туман], [птицы], [адинацат’].

- Запись слов в столбик буквами. Найдите лишнее слово. По какому признаку оно лишнее?

- Что такое имя существительное? Что можем сделать?

- Подберите к ним имя прилагательное. Чтобы получились словосочетания.

Дождь холодный

Туман седой

Птицы перелетные

- Что же вы знаете об имени прилагательном?

- С каким временем года связаны эти слова?

- Верно. Осень – это красивое  и богатое время года.  Осенью поспевают овощи, фрукты. И чтобы быть красивыми и здоровыми надо любить овощи и фрукты. Вот и посмотрим, как вы их знаете.

4. Словарная работа.

- Один из вас получит карточку. На которой и записан овощ или фрукт. Но вы не называя его, должны описать. Работа над развитием речи.  А остальные догадаться должны.

Арбуз – розовый, сочный, круглый, полосатый.

Огурец – длинный, зеленый, горький бывает, малосоленый

Помидор – красный, круглый, зеленый, большой

 - Запишем во множественном числе. Определите часть речи.

Игра «Ванька-встанька»(физкультминутка)

- Имена существительные бывают собственные и нарицательные. Какие имена существительные называются собственными? 

Если услышите имя собственное, то встаем.

Кабачок. Лена, ночь, холод, Петров, осень, Жучка, лужа, Дон, конь.

5. Синтаксическая пятиминутка.

- Составьте предложение по схеме об осени. Самостоятельно.

Глагол    Прилагательное   Существительное
- Кто затрудняется, можете выбрать одно, которое подойдет к схеме.

1.Исчезли перелетные птицы.

2. Осенью  идут  дожди.

Проверка. Найдем главные члены предложения. Подчеркнем.

- Молодцы. Вы знаете имя существительное, можете находить имена прилагательные. А сейчас догадайтесь с  какой частью речи мы  будем  работать, выполнив задание .

Составьте слово, взяв из других слов указанные части слова.

Поговорить

Думать

Читать

Петь

(подумать)

- Так о какой части речи?
- Что знаете о глаголе? Проверим, как вы можете распознавать глаголы.

Игра с мячом. «Назови действия предметов»
(учитель бросает мяч, называя предмет, а дети ловят и при возвращении мяча, называют действия)

Ученик, солнце, парта, дождь.

6. Работа над развитием речи.

- Осенью часто идут дожди, но они не всегда одинаковы, подберите синонимы к глаголу идет

Дождь идет, моросит, льет, капает, хлещет.
7. Работа с учебником.

С.46 № 144 (письмо по памяти)

- Прочитайте запись. Понятна ли она вам? Почему? (разбор в задачнике)

- Пишем по памяти, кроме 6 человек. 

- Определим части речи.

- Самопроверка.

8. Подведение итогов урока.

- Подведите итог урока. 

9. Рефлексия.

- А теперь на полях поставьте отметку, которую вы заслужили за работу на  уроке. 

10. Отметки. Домашнее задание.

 С.46 №139

